浸入式戏剧融合爱国主义教育

荔 E-mail:fzb_zhoukanbu@163.com

《四行仓库保卫战》打破"次元壁"

□法治报记者 徐荔

"如果你是一名学生,一边是父母殷切期盼,一边则是因为战争满目疮痍的国家,这时的你是会选择当兵,还是继续念书?"这道曾让电影《无问西东》主人公沈光耀纠结的问题,如今也放在了一群中学生面前。没有标准答案、没有是非对错,想怎么选择,为何这样决定,孩子们的答案完全发自内心……

今年是淞沪会战 81 周年。日前记者走进上海四行仓库抗战纪念馆,那里正上演浸入式教育戏剧《四行仓库保卫战》。据介绍,该馆是国内首个采用浸入式戏剧模式进行爱国主义教育的主题纪念馆。

"抗战+遗址"历史应被铭记

四行仓库,在苏州河北岸,是一幢 六层的钢筋混凝土大厦,它曾一度是闸 北一带最高、最大的建筑物。它原为 4 家银行共同出资建设的仓库,所以称为 "四行"。1937 年 8 月 13 日,日寇大举 进攻上海,淞沪会战爆发,中国军队与 侵华日军激战 3 个多月,伤亡巨大。10 月 26 日,为掩护大部队西撤,中国国 民革命军第三战区 88 师 524 团的谢晋 元中校率领"八百壮士",据守四行仓 库 4 昼夜,以阵亡 9 人、伤 20 多人的 代价,抵住了日军的多番进攻,掩护国 民革命军第八十八师及其他部队向西撤 退。这次保卫战极大鼓舞了全国人民抗 击日本侵略者的信心。

虽然只有短短几个昼夜,但这场保 卫战因为特别的激励作用而显得重要, 至今仍被铭记,而四行仓库那面布满弹 孔的墙,仿佛还在诉说当年的鏖战场 面。

美国导演斯皮尔伯格曾引用父亲当年形容二战老兵们心境的话说:"我们不怕死亡,我们怕被遗忘。"而如今,老兵在慢慢凋零,他们随着岁月的流逝,陆续离开了这个世界。可是,一代抗战老兵的荣光,那些历史却不应被遗忘,不应模糊凋零。

2015 年 8 月 13 日,上海四行仓库 抗战纪念馆作为上海唯一的战争遗址类 爱国主义教育基地落成开馆。该纪念馆 入选第二批国家级抗战纪念遗址名录, 也是第一批全国中小学生研学实践教育 基地。三年来,纪念馆迎来参观人员约 98万人次。

"四行仓库是一个很好的纪念抗日战争的爱国主义教育场所,民众和青少年可以在这里重温当年历史,记住革命先烈的贡献,为民族振兴付出自己的一份努力。"谢晋元之子谢继民先生曾这样说。

可是,如何让年轻人,尤其是孩子 们在学习了解历史的同时,感受当年抗 战军民的决心、勇气,珍惜来之不易的 和平,四行仓库抗战纪念馆一直在探 索。

"浸入+教育"创新参观方式

上海四行仓库抗战纪念馆馆长马幼 炯介绍,作为全国中小学生研学实践教育基地,四行仓库抗战纪念馆自开馆以来就与多所学校达成共建关系,成为学校德育教育的校外实践场所。每年都会配合学校,组织安排学生到纪念馆参观学习。

但是,纪念馆方面发现,单纯的参 观形式对思想活跃、好奇心强的孩子们 来说相对单一,孩子们走马观花、过目 即忘,效果并不理想。

为了让学生们能够更深人地了解这 段历史,纪念馆经过与相关学校老师思 想碰撞、发掘身边特色优势,产生了新 的创意。

2016年,四行仓库抗战纪念馆决定把浸入式戏剧引入到纪念馆内,并与专业戏剧团队九方塾戏剧机构合作,经过约半年时间创作、打磨,浸入式教育戏剧《四行仓库保卫战》成型。

何为浸人式戏剧?这种戏剧方式最早起源自英国,近年来在国际上十分流行,它打破传统戏剧演员在台上,观众坐台下的观演方式,观众不仅仅是观看

者,同时还是表演的参与者,增加临场感。演员在表演空间中移动,观众也跟着演员走动,有时还可以获得与演员互动的机会。根据不同的观剧角度,剧情会呈现不同的效果。近年来大热的戏剧《无人人眠》(《Sleep no more》)就运用了这种方式。

《四行仓库保卫战》正是把浸入式戏剧和教育戏剧相结合。

日前,记者走进四行仓库抗战纪念馆,和约30对父母子女一起体验了一把《四行仓库保卫战》。

在现场,记者看到,参与者在纪念 馆工作人员的引导下分为四组,并根据 相关线索来到相应场景"观看"戏剧。 与其说是观看,不如说这些孩子们直接 "参与"了这些特殊的历史时刻,成为 这些场景中的亲历者。

在"人生抉择""遗书铭志""孤军奋战""母亲之盼"四大场景中,参观者和表演者共进退,同探讨。在馆内实物、雕塑的氛围营造中,参与者仿佛身临其境,那些历史人物在演员专业的表现下,也好像"活"了。

"你们从上海来?有没有见过我的 儿子顺子?能不能帮我把这把平安锁带 给他?"

"我不识字,小同志你能帮我写封信给我爹娘吗?"

"你们来自未来? 我会在战争中死去? 那我的牺牲是不是也算为和平做了贡献?"

"不能上战场的战士算什么战士? 我们到底要守到什么时候?"

在这些场景中,有家长因为母子之间的感情默默拭泪,有孩子跟着将领大喊"中国不会亡",有学生主动接下纸笔帮"士兵"写家书,有孩子劝彼时尚未人伍的"敢死队员"陈树生不要去当丘……

"战争来临,谁都无法独善其身,如果真有那么一天需要孩子去当兵,我 会支持他的选择。"活动结束后,一位 母亲感慨

"爸妈,我想你们了,我想回家,但是日军还在攻打四行仓库,我可能回不去了。我爱你们。"这是一位学生以战士身份给父母写的"遗书"。

"亲子+校园"一个都不能少

《四行仓库保卫战》导演符朵朵介绍,浸入式教育剧最大的优势就是可以 记孩子们与演员互动,融入戏剧中,身 临其境地感受那段岁月,而纪念馆中的 雕塑、摆设,甚至声响效果等,本身就 有增强戏剧感染力的环境优势。

经过与纪念馆方面的多番讨论,该 剧最终选取了与四行仓库保卫战有关的 人物事迹,组成 4 个片段"人生抉择" "遗书铭志""孤军奋战""母亲之 盼"。团队花大量时间在剧本创作上, 确保故事的真实、严谨,同时也要让剧 情有张力。

"来参加活动的孩子一开始可能觉得是带着'任务'来的,但在参与戏剧的过程中,慢慢就会融入情境之中,不同年龄不同性格的孩子给出的理解和反应都会不同。"符朵朵说,"这就是戏剧的魅力,我们不设置标准答案,而是

让孩子通过自己的体验感受抗战精神、 民族大义,思考家庭、和平、理想、坚 守的意义。"

馆长马幼炯告诉记者,《四行仓库保卫战》的主要观众是初中生,不仅因为初中历史课本中有这一段历史,更因为这个年龄段孩子的人生观、世界观、价值观正在形成中,希望通过这样柔软的方式,让孩子们亲身感受,设身处地地理解普通士兵的选择和想法。

"把抗战精神、民族革命精神的种 子埋在他们心中。"马幼炯说。

作为驻场演出,《四行仓库保卫战》自 2016 年以来已经在四行仓库抗战纪念馆上演 30 余场,在不断打磨改进该剧体验感受的同时,纪念馆也希望有更多人可以参与感受这出处浸入式教育剧的魅力。

因此,除了配合学校组织学生观

看,四行仓库抗战纪念馆还结合相关时间节点,面向社会开放亲子体验活动,有年龄在12—17岁孩子的家庭都有机会免费参与观看该剧。

同时,《四行仓库保卫战》还推出了"校园版",将故事场景"搬"到学校,由专业演员演绎四个场景的故事。马幼炯表示,虽然"校园版"缺乏纪念馆的实物实景氛围,但参与观看的师生人数更多,沉浸戏剧中的学生也能获得不同感受。

目前,纪念馆与戏剧团队还有计划制定"学生版",让学生演出剧中人物,发挥同辈间互相影响的力量。

"形式只是手段,我们的最终目的是为了让孩子了解国家的历史,城市的历史,从英雄的故事中感受正能量,传承这种精神,珍惜来之不易的和平。" 马幼炯说。

《四行仓库保卫战》场景简介



《人生抉择》聚焦保卫战中一位重要的"小人物":陆军第88师的副班长——陈树生。剧场带领学生们回到陈树生参军前18岁的那一年。是选择捐躯赴国难?还是选择照顾家中父母?"陈树生"和同学们交流困惑,同时也将问题抛出——换做他们,是当兵还是不当兵?



《遗书铭志》再现了 1937年 11月 28号谢晋元将军于四行仓库内召集士兵,下达了死守四行仓库与阵地共存亡的命令,并郑重要求各连官兵趁作战间隙给家人写一封简短的遗书。在这一场景中,学生观众化身为"八百壮士"的一份子,响应号召写"遗书"。



《狐军奋战》将镜头对准著名的"孤军营"事件。 四行仓库一战后,谢晋元团长奉命带领部队撤入公共租 界,被当局缴了械,羁押在"孤军营"内。谢晋元率部 坚持习文练武,御敌之志从不松懈。学生体验"孤军" 的角色,感受孤军营内的氛围和物质匮乏的艰苦环境。



《母亲之盼》讲述一位母亲痴痴等待前线战场儿子回家的动人故事。当母亲走向学生观众,恳求他们回上海后把当年遗忘的平安锁交给自己儿子时,很多同学湿润了眼眶。表演者细腻的表现和这样互动式的体验让参与者不由念及自己的家人。